

2024年第14期新闻稿：无数人的生活没有爱，没有一个人能离开水



《水，生命之源》迭戈·里维拉（墨西哥）作于1951年

亲爱的朋友们：

三大洲社会研究所向您问好。

2023年11月，以色列政府很明显已经开始拒绝向加沙的巴勒斯坦人供水。联合国享有安全饮用水和卫生设施的人权问题特别报告员佩德罗·阿罗霍-阿古多说，“以色列公然违反国际法，阻止在加沙地带提供安全饮用水，每过一小时，加沙人就有可能因缺乏安全饮用水而渴死或染病。”他指出，“以色列必须停止将水用作战争武器。”在以色列最近一次袭击加沙之前，根据世界卫生组织的标准，加沙唯一沿海含水层中97%的水已经不能安全供人使用。通过多次袭击，以色列几乎摧毁了加沙的净水系统，并阻止修复所需的材料和化学品进入加沙。

2023年10月初，以色列官员表示，他们将把控制加沙供水系统作为实施种族灭绝的手段。以色列国防部领土政府活动协调处（COGAT）负责人加桑·阿里安少将在10月10日称，“人形动物会予以相应处理。以色列对加沙实施全面封锁。没有水电，只有破坏。你们想要地狱，就会得到地狱。”3月19

日，联合国巴勒斯坦被占领土人道主义协调员杰米·麦戈德里克**指出**，加沙需要“备用水和环卫系统”以及“净水剂”，因为“这些关键物资匮乏是营养不良危机的主要原因之一。”“营养不良危机”是饥荒的一种说法。



《运水者》梵克·哈桑（伊拉克）作于1957年

根据乐施会和粮食安全阶段综合分类（**Integrated Food Security Phase Classification**），全体加沙人“目前正面临严重的粮食不安全问题”，袭击加沙激化了武力打击世界人民的矛盾。联合国在“世界水日”（3月22日）当天发布的**报告**显示，截至2022年，仍有22亿人无法获得安全管理的饮用水，农村地区每五个人中就有四人缺乏基本的饮用水，35亿人没有环卫服务。因此，每天有一千多名五岁以下儿童**死于**与用水不足、环境卫生和个人卫生有关的疾病。包括这些儿童在内，每年有140万人死于这些疾病。联合国报告指出，由于妇女和女童是主要的取水者，当供水系统因基础设施不完善（或不存在）或因气候变化加剧的干旱而恶化时，她们找水就要花费更多时间。这导致女童辍学率上升。



《无题》纽沙·塔瓦科利安（伊朗）作于2010—2011年

联合国妇女署2023年的一项**研究**阐述了水危机对妇女和女童的危害：

在获得安全饮用水和卫生设施方面存在的不平等现象对每个人的影响各不相同。例如，

月经期间更需要隐私，意味着妇女、女孩等来月经的群体可能比无月经的人更少共用卫生设施，这会增加泌尿和生殖系统感染的可能。在没有安全可靠设施的地方，往往只能在黎明和黄昏时分使用设施，这就使高危人群易受暴力侵害。

在世界各地城市中，缺乏公共厕所本身就对妇女构成严重威胁，例如在孟加拉国首都达卡，每20万人只有一个公共厕所。



《三个朋友·之二》阿布迪亚（科特迪瓦）作于2018年

气候灾难进一步限制了获取饮用水。例如，海洋变暖意味着冰川融化，海平面上升，盐水更易污染地下含水层。同时，由于降雪量减少，水库蓄水量也下降，意味着饮用水和农业用水也在减少。联合国水机制（UN Water）发布的报告表明，干旱在加剧，目前至少直接影响到14亿人。

根据**联合国**的数据，世界上有一半人口至少在一年中有部分时段严重缺水；四分之一人口面临“极度”缺水压力。联合国**指出**：“预计气候变化将增加这些现象的发生频率和严重程度，给社会稳定带来严重风险。”社会稳定问题是关键，因为干旱已**迫使**数千万人逃亡和挨饿。



《游戏》易卜拉欣·侯赛因（马来西亚）作于1964 年

气候变化当然是水危机的主要推手，但**基于规则的国际秩序**也是如此。绝不允许资本主义政府以气候

变化这一非历史性概念为借口，推卸其造成水危机的责任。例如，过去几十年来，世界各国政府都忽视了对废水处理设施的升级改造。因此，42%的家庭废水没有得到妥善处理，从而破坏了生态系统和地下含水层。更令人担忧的是，只有 11%的家庭和工业废水得到再利用。

增加废水处理投资将减少对水源的污染，使我们能更好利用地球上现有的淡水。有几项合理的政策可以立即应对水危机，比如联合国水机制提出的保护沿海红树林和湿地、收集雨水、废水再利用和保护地下水等政策。但是，这些政策恰恰遭到资本主义企业的反对，因为这些企业通过破坏自然来提高利润。



2018年3月，我们出版了第二期**汇编**《无水之城》。我们在六年前出版的内容仍值得反思：

政府间气候变化专门委员会的技术文件6（**IPCC，2008年6月**）阐述的是气候变化与水。该文件的科学共识是，碳密集型资本主义导致的天气模式变化会对水循环产生负面影响。降雨量较高的地区可能不会有更多的地下水，因为降雨速度快会使水迅速流向海洋。这种高速降雨既不能补充地下含水层（天然水源），也不能让人类储存水。科学家们还预测，地中海和南部非洲等地区的干旱频率加大。正是这份技术报告指出超过10亿人将遭受缺水之苦。

过去十年来，联合国环境规划署一直对高耗水生活方式和水污染加剧发出**警告**。生活方式和污染都是资本主义社会关系和资本主义生产机制在全球蔓延的后果。就生活方式而言，美国居民平均每天消耗300至600升水。这是一个误导性数字，并不意味着个人耗水量如此之高。这些水大部分用于耗水量大的农业和工业生产，包括能源生产。世界卫生

组织**建议**每人每天使用 20升水来保持基本卫生和备餐。两个数字间的差距并非偶然。这与用水密集型生活方式有关——使用洗衣机和洗碗机、洗车和浇花，以及工厂和工厂化农场用水。

水污染是一个严重问题。在阿根廷埃斯科尔，人们看到企业开采金矿产生的污染物正在破坏他们的饮用水。他们说：“水比黄金更值钱”。采矿企业冷血无情的开采技术（使用氰化物）和农商企业冷血无情的种植技术（使用化肥和杀虫剂）破坏了干净的水库。埃斯基尔人说，他们的蓝金比真金更重要。2003年，他们举行公众集会，维护自己的用水权，反对私营企业的利益。

值得指出的是，按照世界卫生组织规定的每日最低用水量，供养47亿人所需的水量为95亿升，而这正是全世界高尔夫球场每天的用水量。举例来说，泰国6万个村庄的用水，就用来浇灌泰国的一个高尔夫球场。这就是我们现行体制中的优先重点。

换句话说，高尔夫球场浇水比为每天因缺水而死亡的数千名五岁以下儿童提供自来水更重要。这就是资本主义制度的价值观。

热忱的，

Vijay